

подновявалъ измежду Хебръ и Дунавъ, за да възпрѣ варваритѣ, кои-то бѣха станали господари на голѣма-та Европейска рѣка.

Юстинианъ може би да е ималъ най-вѣщій инжениринъ и най-голѣмый строителъ отъ всички извѣстни царие. Кога-то Римско-Грѣцка-та цивилизация била вече твѣрдѣ задушена и заприщена отъ всички страни отъ млади-тѣ варварски побѣди, тогава той са опиталъ да я подкрѣпи съ построение-то на толкова твѣрдини. Пуста помощь! Твѣрдина-та никога не помага, кога-то сѣрдце-то е пропало. Но това неотнема никакъ отъ заслуга-та на Юстиниана и на негови-тѣ инженири, що изврѣшваха заповѣди-тѣ му. Азъ прѣминахъ нѣколко месеца помежду развалини-тѣ на негови-тѣ работи; можахъ да влѣза напълно въ духа на бранителна-та му система, коя-то са сѣглѣжда на нѣкои места, проходи и правоугленни жгли, и ще кажа, че бѣше невѣроятно що-то Римляни-тѣ да бихъ занемарили тѣзи позиции; ходихъ тамъ и наистина намѣрихъ твѣрдини-тѣ, кои-то тѣряхъ. Едно вѣрно снемание на Юстинианови-тѣ кули въ Бѣлгария е лесно нѣщо и би доставило нови основи отъ Римска Архитектура у Источна-та Римска Империя. Колко-то за менъ, малко-то, що можахъ да видя, ми даватъ една висока идея за дѣятелность-та на Юстиниана, а въ сѣще-то време подаде ми са случай да си сѣставя едно мнѣние заради историческа-та имъ важность, за коя-то толкозъ са надпира Прокопий.

V.

Читатели-тѣ може да си мислятъ, че ще да имъ спомена за всички-тѣ непознати места въ прѣминуване-то си прѣзъ Балкана, по кого-то отъ петъ дена насамъ пѣтувамъ, и кой-то бѣ пѣленъ за менъ съ вѣтрѣшни облаги за очи-тѣ и за духъ-тѣ ми; тѣ ма правяха да забравя всички мѣчнотии и малки несгоди на живота, що прѣминувамъ сега тукъ, въ тѣзи тѣсни проходи (кисури). Азъ бѣхъ вече въ срѣдъ планина-та, но между туй още почти на два мириаметри далечъ отъ централний върхъ, кого-то трѣбваше да прѣмина при Орхание.

Сутрѣнь-та, на 30 Августа, прѣминахъ прѣзъ една углѣдна, тиха и доста лѣкатушна рѣка Панега, и са отправихъ камъ върха на планина-та, кой-то затуля огрѣка на Ветрѣнь, откамъ Югъ на Орхание, за да видя равнище-то. Този изгледъ бѣше твѣрдѣ хубавъ. Равнище-то, кое-то безъ двое-